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Kindermusical "Schnarchi in Gefahr" im Tonstudio aufgenommen

Kategorie: Aktuelles 

Ein abenteuerlicher Ausflug in die Welt der gemeisterten töne

 

Dass es gar nicht so einfach ist, ein Kindermusical zu produzieren, erfuhren die Sängerinnen und Sänger des Kindermusicals „Schnarchi in Gefahr“. Im Mai hatte das Kindermusical in Boxberg seine erfolgreiche Premiere. Unter der Leitung von Stefan Rauch und Andy Horn und Unterstützung der Jugendstiftung Baden-Württemberg haben es die Sänger des X-berger Kinder- und Jugendchors aus Boxberg im Tonstudio aufgenommen. 
Über mehrere Tage war das Kindermusical-Ensemble mit Stefan Rauch, dem Autor des Musicals, und Bezirksjugendreferent Johannes Drechsler im Tonstudio von Andy Horn in Ahorn-Berolzheim. Zuvor hatte Stefan Rauch das Kindermusical etwas umgeschrieben –die Bühnenhandlung ist auf der Audio-CD durch einen Erzähler ersetzt, der dem Zuhörer die nur sichtbaren Eindrücke auf einfühlsame Weise nahe bringt. 

Das bunt zusammengewürfelten Völkchen von gut 30 Kinderakteuren und einigen etwas Älteren wurde vom Meister der Klangwelt, Andy Horn, freundlich in Empfang genommen und bald schon kamen den Sängern die schallgedämmten Wände und die viele Tontechnik in den Studioräumen nicht mehr fremd vor. 

Wie wohl fast jeder Laie hatten die Darsteller des Kindermusicals die Vorstellung, jeder Akteur brauche seinen Part nur ein paar Mal ins Mikro zu singen, dann wird ein wenig technisch daran gefeilt, und fertig ist die Aufnahme. Die Kinder und Jugendliche wurden eines Besseren belehrt! Ihnen wurde bald klar, dass die Aufführung eines Musicals und die Aufnahme im Tonstudio nicht viel gemeinsam haben. Die Kinder und Jugendlichen ahnten anfangs noch nichts von dem enormen Arbeitspensum, das sie erwarten sollten, als sie das Tonstudio betraten. Niemals hätte man sich träumen lassen, dass mehrere Stunden benötigt, um einen einzigen Song aufzunehmen. 

Zeile für Zeile musste mehrfach eingesungen und besprochen werden, bis sie endlich den Ansprüchen aller genügte. Besonders faszinierend war es dabei, die Sound-Grafiken am PC zu beobachten, welche die Stimmen bildhaft festhalten, und die Kunstgriffe des Tontechnikers zu verfolgen, der sie noch perfekter werden ließ. Der verlor die Geduld auch dann nicht, wenn die jungen Laienkünstler es an Aufmerksamkeit und Disziplin mangeln ließen. Zusammen mit Stefan Rauch brachte er die jungen Sänger zu Bestleistungen. Entstanden ist so eine klangvolle Aufnahme des Musicals „Schnarchi in Gefahr“. 

Wie der Name des Bühnenstücks bereits vermuten lässt, vermittelt es dem Zuschauer die Notwendigkeit menschlicher Werte wie sozialer Verantwortung, Mitgefühl und Hilfsbereitschaft in unserer materiell bestimmten Welt. Die Hörspiel-CD des Musicals möchte die Botschaft all jenen in Erinnerung rufen, welche eine der Aufführungen erlebt haben, andererseits aber auch an die Menschen herantragen, die nicht mehr in der Lage waren, dieses Kindermusical zu besuchen. 

Die jungen Sängerinnen und Sänger sehen Musikaufnahmen jetzt mit anderen Augen – wissen sie doch nun um die schwere, zeitraubende und nervenaufreibende Arbeit in der Musikbranche. 
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